



绿网

林海日报官方微信

林海日报官方微博

林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

第 19438 号 今日 4 版

2024 年林区春季森林防灭火暨安全生产工作会议召开

张良出席并讲话

林区以“七个强化”织密春季森林防灭火“安全网”

本报讯(记者 赵兴祖)3月15日,记者从2024年林区春季森林防灭火暨安全生产工作会议上获悉,林区春季森林防灭火工作将落实防灭火一体化要求,采取“七个强化”措施,织密春季森林防灭火“安全网”,力争实现“人为火不发生、雷击火不过夜、扑救无伤亡”的奋斗目标。

强化组织领导,压实各方责任。严格按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求,层层明确责任,层层传导压力,织密筑牢森林防灭火责任网络。集团将下派7个督查组,深入一线,查隐患、堵漏洞。建立联防联控机制,明确职责和任务,构建联防联控的工作格局。

强化火源管控,广泛宣传。强化事前发力,推动关口前移,严控重点区域,严防重点时段,严防野外用火行为,坚决防范遏制人为火灾的发生。充分发挥新媒体、自媒体等多方优势,提升全民防灭火意识。把督导检查、隐患排查、火源管控、风险防控等工作由专项行动转为常态化管理,由行业管理转为社会共同参与。

强化预警监测,提升应急准备。严格落实响应机制,加强卫星监测、航空巡查、高山瞭望、视频监控、地面巡护“五位一体”监测方式,全天候、立体化监测火情。落实24小时应急值守和领导带班制度,“有火必报”“报扑同步”和重点区域、重点部位还将组织指挥、力量、装备“三靠前”,专业、半专业扑火力量立即进入临战状态,集中食宿、靠前驻防,携装巡护。

强化专业指挥,守住安全底线。围绕精准预报、精准预警、精准处置,修订完善森林火灾应急预案,建立扁平化的扑火指挥体系,细化处置重特大森林火灾实战化运行模式。以建设“队伍标准化、管理规范化、装备机械化”为重点,重点加强各类队伍能力提升建设,实现灭火作战逐步由“单兵种”向“多兵种”、“单一型”向“复合型”、“平面型”向“立体型”转变。

强化应急保障,确保实战需要。立足扑大火的实战需要,积极筹措并保证防火专项资金,加强设施设备、车辆保养维护,确保火场应急通信设备好用管用,扑火物资储备充足。保证防火应急道路桥涵畅通,路况通行良好。防火期内大型设备、通信设备将集中待命,确保及时有效处置。

强化队伍建设,提升应急力量。加强机械化专业扑火队伍能力建设,积极完善以水灭火中队建设,强化应急通信保障队伍建设,保证第一时间快速反应回传火场实时动态信息,为火场指挥、向森防指报告提供依据。

强化基础建设,抢抓政策机遇。加强落地项目的组织实施,确保工程早开工、早建设,保进度、保质量。实施专业队伍能力提升工程,加强营房、物资储备库等防火设施和个人防护装备、灭火机具、大型装备等建设,推进新特、轻便、大型、智能装备的技术应用,通过装备、机械、技术换人,持续增强防灭火综合能力。

吹响春防“集结号” 主动打好“防御战”

——林区各单位全面做好春防各项准备工作

■ 本报记者 刘磊
通讯员 潘志鹏 杜凤明 赵镇 王刚

3月15日,林区进入春季森林防火期,吹响了春防“集结号”。林区各单位抢抓前早,周密部署,主动打好“防御战”。

“大家逐个启动风力灭火机,一定要确保灭火机处于最佳状态。”3月15日一早,阿里河森工公司应急事务处装备库门前,扑火队员们拉响风力灭火机,轰鸣声响彻全场。

阿里河森工公司按照思想早发动、工作早谋划、任务早部署、物资早准备的要求,抓实抓细春防各项准备工作。应急事务处处长赵志超告诉记者:“公司高度重视春防准备工作,及时召开防灭火指挥部部署会,认真分析防火形势,明确责任分工,积极与阿里河镇、大兴安岭消防支队阿里河大队、气象局等相关单位沟通联系,准确把握气象、林情、社情,并修订完善防灭火预案,开展防火道路、桥涵踏查,对所需给养、油料和急救药品进行更换、补充、储备。春节过后,我们就着手准备春防相关事宜,提前制定训练大纲,对扑火机具、车辆等进行检修和保养,对防火通信设备进行调试和维护,全力备战春防。”

“前面的人动作要迅速,后面的人跟上!”“快点,再快点!”“把每一次训练当成实战,是对林区负责,也是对我们自己负责。”

训练场上,莫尔道嘎森工公司应急事务处航空特勤中队队长王佳伟带领队员进行索滑降训练。只见队员们身姿矫健,起步登塔、架设绳索、操作挂锁、连接卡扣、下拉下降器、携带扑火装备飞身而下,右膝跪地、解锁投入战斗……整套动作一气呵成。

“我们以军事化标准严格管理队伍,认真落实《森林消防队伍管理条例》,制定落实扑火抢险救灾预案和森林消防队政治业务学习、体能训练计划,做到有计划、有安排、有落实。同时,吸取和借鉴了森林消防队军事化管理中防

扑火工作的先进做法、技术和实战经验,提高专业森林消防队伍实战技术和综合能力。注重一切从实战出发,组织开展“争做森林卫士”活动,紧紧围绕“练指挥、练反应、练协同、练能力”的目标,有计划地开展扑火演练,做到“召之即来、来之能战、战之能胜。”王佳伟坚定地说。

“宁可十防九空,不可失防万一。”“通信保障组将设备都调试一下。”“监控画面清晰。”“画面信息传输正常。”……大杨树林业有限公司应急事务处处长、主任聂向坤告诉记者,临近春防期,他们带领职工进行远程视频监控设备调试,确保传输回来的实时画面清晰,保证发生火灾后,第一时间掌握火情情况。

“去年投入使用的这套森林防火智能监测预警系统,能够高效辅助指挥人员决策调度,实现了从‘人防’向‘技防’的转变,极大提升了森林防灭火应急处置能力。”聂向坤表示,下一步,他们将持续推进春防各项工作,不断强化“居安思危、常备不懈”的备战意识,强化应急演练,提升灭火技能,为打赢春防攻坚战打下坚实基础。

为进一步提高专业森林消防队伍森林火灾早期处置和紧急避险能力,每年防火期,伊图里河林业有限公司应急事务处都组织开展森林防灭火技能培训,全面筑牢森林防灭火安全防线,为保障职工群众生命财产和森林资源安全奠定坚实基础。

森林消防队员迟志鑫说:“应急事务处精心设置了培训内容,采取‘现场教学、实战演练、现身说法’的方式进行,对我们经常使用的森林消防水泵、风力灭火机、组合工具、油锯、二号工具等进行系统讲解,演示规范使用方法,既有系统理论培训,又结合实战演练,非常适用。”

逐绿而行,久久为功。绿色是内蒙古大兴安岭林区的底色,森林防火重于泰山。落实责任,盯紧看牢,严防死守……林区上下筑起一道道森林防火的坚实屏障,让祖国北疆这片绿意盎然的生态空间释放更大的生态价值。

坚决打赢森林防灭火攻坚战

■ 本报评论员

2024年林区春季森林防灭火暨安全生产工作会提出,要坚定信心,未雨绸缪,做好打大火、打硬仗的准备,力争实现“人为火不发生、雷击火不过夜、扑救无伤亡”的奋斗目标。目标明确,态度坚决,充分体现了森工集团党委、森工集团高度重视和坚决打赢森林防灭火攻坚战的决定。

兴林大业,防火为先。2024年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是林区深化改革高质量发展面临重大考验的一年,做好森林防灭火工作意义重大。今年春天,林区大部分地区降水较常年偏少约2成,气温增高约1℃,大风日数9-14天,可燃物平均载量每公顷达到96吨以上;俄罗斯、蒙古国境外火

时常威胁林区边境,夏季雷击火易多点集中爆发;加之受部分地区农林交错、入山人员多、火源管理难度大,快速扑火队员年龄老化等因素的影响,防灭火工作面临巨大风险挑战。

凡事预则立,不预则废。森林防灭火工作重在预防,只有真正增强防范意识,严格做好森林防灭火各项工作,才能最大限度避免火灾的发生。林区上下要未雨绸缪,防患于未然,坚决打赢森林防灭火攻坚战。

坚决打赢森林防灭火攻坚战,要自觉强化责任担当,以最坚决的态度、最有力的措施,扎实开展防火宣传、预警监测、火源管控、应急保障等工作,在森林防灭火的“战场”上践初心、担使命。要把责任牢牢扛在肩上,细化分解任务,采取强有力的措施,坚决做到“看住人、管住火、盯住雷”。

坚决打赢森林防灭火攻坚战,要逐级压实责任,层层传导压力,把森林防灭火责任落实到人头、地块、路段,看好自己的人,管好自家的门,做到网格化、全覆盖、无死角。要结合自身实际,统筹摆布力量,确保防火与造林、防火与基建、防火与发展两手抓、两不误。要树立“宁可十防九空,不可失防万一”的理念,坚持事前发力,推动关口前移,严抓火源管理,以更高的标准把森林防灭火各项防范措施细化落实。

枝繁叶茂一百年,化为灰烬一瞬间。森林防灭火和安全生产工作责任重大,任务艰巨,我们要以对党和人民高度负责的态度,攻坚克难,毅勇前行,坚决打赢春季森林防灭火这场硬仗,全力保护林区生态资源和人民群众生命财产安全,为林区深化改革,高质量发展作出更大贡献。



近日,克一河森工公司团委开展“志愿服务耀边疆 青春建功新时代”主题团日和文明实践志愿服务活动,聆听《新时代,如何学雷锋》团课,组织志愿者清理垃圾,净化公共环境。

王欢 张婉 摄

近日,大杨树林业有限公司举办“感党恩、听党话、跟党走”学雷锋道德讲堂活动。

图为大杨树第二小学学生表演诗朗诵《雷锋精神代代传》。

李志凤 王雨萌 摄



从今日起,林区进入春季森林防火期